	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы:  Балалар мен үлкендер 
	Мектеп: № 33

	Күні: 
	Мұғалімнің аты-жөні: Байырова Шолпан Рысбекқызы

	Сынып: 7  
	Қатысқан оқушылар саны: 24
Қатыспағандар:0

	Сабақтың тақырыбы


	  М.Жұмабаевтың «Батыр Баян» поэмасындағы ақыл мен сезім, ар-намыс мәселелері

	Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары
	7.Б/С1.Кейіпкерлердің іс-әрекеті мен автор берген  портреттік мінездемені салыстырып,  тарихи және көркемдік құндылығына баға беру.

7.Б/С3. Шығарманы ұлттық құндылық тұрғысынан талдау

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар орындай алады:

кейіпкерлердің іс-әрекеті мен автор берген  портреттік мінездемені анықтайды;
Оқушылардың көпшілігі орындай алады:

 поэма кейіпкері мен тарихи бейнені салыстыра талдайды;               Кейбір оқушылар орындай алады: тарихи және көркемдік құндылығына баға береді, шығарманы ұлттық құндылық тұрғысынан талдайды.

	Бағалау  критерийі
	· шығармадағы кейіпкерлердің іс-әрекеті мен автор берген  портреттік  мінездемені салыстыра алады;
· тарихи және көркемдік құндылығына баға бере алады;

· шығарманы ұлттық құндылық тұрғысынан талдай алады.

	Тілдік мақсаттар 
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: композиция, сюжет, кейіпкер

Ар, намыс, ақыл, сана, сатқындық, көзсіз ерлік, Жолдыөзек, Абылай хан, Ноян, бөрі, бөлтірік.

	Құндылықтарға баулу
	Қазақстандық патриотизм және азаматтық жауапкершілік, академиялық әділдік. Елдік,ерлік,өрлік батырлық, отансүйгіштік  құндылықтарына баулу.

	Пәнаралық байланыс
	Қазақстан тарихы

	Тақырып бойынша алдыңғы білім


	 «БЖӘ» әдісі арқылы сыни ойлата отырып  алдыңғы біліммен байланыс орнатамын.

Шығарманың идеясын ұғынып, құрылысына талдау  


	

	Сабақ кезеңдері
	Жоспарланған іс - әрекеттер 
	Ресурстар

	Сабақтың басы

Жеке  жұмыс


	Ұйымдастыру кезеңі. 

Сыныппен сәлемдесіп, сабаққа дайындығын тексеру.

Жағымды психологиялық ахуал

« Батыр Баян» әнін балалармен бірге айту 

 Топқа бөлу.  
Кейіпкерлердің қасиеттері арқылы.
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 І топ Абылай хан қасиеттерін топтастырады.

Данагөй басшы, халық қамқоры, елінің тәуелсіздігін аңсаған хан, үш жүздің басын қосқан,  билеуші, даңқты қайраткер, дарынды дипломат,  ақылды хан
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 ІІ топ Батыр Баян қасиеттерін топтастырады.

Батыр, батыл, патриот, Абылай ханның сенімді батыры, Ноянның ағасы, ақылды, ержүрек,  Батырлығы алашқа аян, Намысшыл, Отан үшін інісінің опасыздығын кешірмейді.
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 ІІІ топ Ноян қасиеттерін топтастырады.

Бөрінің бөлтірігі, жас, албырт, аңғал, сенгіш, махаббаттың құрбаны

Қызығушылықты ояту
Ой шақыру
Найзағай намыс – қазаққа біткен шамшырақ!

Алашқа біткен тамшы бақ!

Намысың тірі тұрғанда бұйым болып па,

Басыңа түскен сан сынақ!

Ұлықбек Оразбайұлы Есдәулет

Мәтін талдау барысында қолданылатын тіркестер: Менің ойымша...;

Салыстыра қарғанда...; 

Бұл оймен келісемін/ келіспеймін, себебі...
(Оқушылар өлеңдегі айтылған ойға байланысты өз ойларын білдіреді)
	«Ой шақы ру»


	Сабақтың ортасы 

30 минут. 


	1 -тапсырма 

Топтық жұмыс

Мағынаны тану 

-Балалар, бүгін біз «Батыр Баян» поэмасында қозғалатын ұлы қасиеттер туралы сөз қозғаймыз. 

(Оқушыларға «Батыр Баян» кинофильмінен үзінді көрсетіледі).
Үзінді бойынша мұғалім бағытымен Баян бойындағы намысшылдық қасиетін көрсететін проблема айқындалады.

Топтар көрсетілген үзіндіге байланысты 

«Балық қаңқасы» әдісін қолданып талдау жүргізеді.

Балық қаңқасының басына проблема белгіленеді.

І «Абылай» тобына  

жоғарғы «қосымша бұтақтарына» проблеманың себебін  белгілейді.
ІІ «Баян» тобына төменгі «сүйекшелеріне» себепті нақтылайтын фактілер жазады.

ІІІ «Ноян» тобына ортаңғы «омыртқасына» нақты дәлелдемелер келтіреді

 Барлық оқушылар топтасып балықтың «құйрығына» қорытынды жазылады.

(Баянның батырлығы Алашқа аян)
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Дескриптор:

· Себебін табады

· Нақты фактілер жазады

· Дәлелдемелер келтіреді

· Қорытынды пікір шығарады

ҚБ: Бес бармақ
2 -тапсырма

Қорытынды ойға негіз болған басты  кейіпкер бейнесін  ашу

«Ойлаудың алты қалпағы» әдісі бойынша кейіпкерлердің іс-әрекеті мен автор берген  портреттік мінездемені салыстырып,  тарихи және көркемдік құндылығына баға береді


- Баянның намысшылдығына қатысты деректерді келтіреді.

Қызыл  – ішкі сезім, эмоция, сезінулер.

Қара – негативті ойлау, мысалы: “бұл орындалмайды, себебі....”


 - оптимизм, сәтті кезеңдер

Жасыл  – жаңа идеялар ағымын тудыратын шығармашылық ойлар

Көк  – жоғары деңгейдегі жалпы көзқарастарды, білдіреді,  қорытындылайды  
Дескриптор:  
 - кейіпкерлердің іс-әрекеті мен автор берген  портреттік мінездемені салыстырады

  -тарихи және көркемдік құндылығына баға береді

        ҚБ: Бағдаршам
  Сәйкестендіру картасы

Елінің тәуелсіздігі жолында ерлік көрсеткен батыр.

Баян

Ноян

Қалмақ қызы

Қанша батыр болса да, қыздың сөзіне бас иеді.

Алаштың аруы боп кетсе де, жанымен өз жұртынан айырылмаған.

Отанын тастап, қалмақ еліне бет алады.

 Дескриптор:
· тарихи құндылықтарға байланысты сөздерді табады 
· ұяшықтарды дұрыс сәйкестендіреді

3- тапсырма
«Топтастыру» әдісі бойынша поэмада көрініс тапқан ұлттық құндылықтарды топтастырады. Мысалдар арқылы дәлелдейді
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                     Дескриптор:                                                       ұлттық құндылықтарды топтастырады
· мысалдар арқылы дәлелдейді   
ҚБ: Бағдаршам                              

___________________________________________
	«Батыр Баян» кино фильмінен үзінді 
Графикалық орго
найзер

«Балық қаңқа
сы» әдісі 
«Ойлаудың алты қалпағы» әдісі

Бағалау
Бағдаршам
Сәйкестендіру карта сы
«Топ тасты ру» әдісі

	Сабақтың соңы

3 минут


	Кері байланыс
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Жақсы түсіндім

Түсіндім

Аздап түсіндім

Түсінбедім


Үйге тапсырма: Егер мен Ноянның орнында болсам... (өз ойыңызды білдіріңіз)

	


Қосымша ақпарат  
	Саралау – оқушыға мейлінше қолдау көрсетуді қалай жоспарлайсыз?

Қабілетті оқушыға тапсырманы қалай түрлендіресіз?

Қабілетті оқушылар кейіпкер келбетіне байланысты қорытынды пікір айтады.
Үлгерімі төмен оқушылар сәйкестендірмен жұмыс жүргізеді.

	Бағалау – оқушы білімін тексеруді қалай жоспарлайсыз?

Бес бармақ

Бағдаршам

Мадақтау
	Пәнаралық байланыс: Қазақстан тарихы

 Құндылықтармен байланыс (тәрбие элементі)

	1. Жеке, жұптық және топтық жұмыс барысында белсенді әдіс- тәсілдер арқылы тапсырманы, барлық оқушылар мен оқушылардың көпшілігі орындай алуын жоспарладым.
	
	Қазақстан тарихы, АКТ,

Елдік,ерлік,өрлік батырлық, отансүйгіштік  құндылықтармен байланысты.



	Жалпы бағалау. Сабақта ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты):
1.Графикалық органайзер
2.Ақылдың алты қалпағы

Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне не оң ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?

1.Шығармашылық жұмыс жасату


Жетістік баспалдағы

















Өте жақсы түсіндім





Жақсы түсіндім





Түсіндім





Аздап түсіндім





Түсінбедім
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